

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Előfizetési árak:
 Helyben és postán küldve
 Egy évre 10 frt — kr.
 Fél évre 5 — —
 Negyed évre 2 — 50 —
Egyes szám 5 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény följár. Vecsery-
 ház föltételeit a szerkesztőségbe
 bérmentve küldendő.

Előfizethető helyben
 TITELBÍRÓI K. LAJOS és IJ.
 OSÁTHY KÁROLY könyv-
 kereskedésében és a kiadóhivatalban
 KUTASI IMRE könyvnyomdájában és a postahivatalok
 száján.

Hirdetési díj:
 Nagy hasábon heti sorozat 5 kr.
 Nagyobb terjedelmű s többhónós
 hirdetések alkalmán szerinti a leg-
 olcsóbb árérték viszonyok fel-
 Bélyegzők minden kiadás beletá-
 rásig 30 kr.

„Névtelen”-ben megjelenő közle-
 mény minden heti sora 30 kr.

Hirdetéseket felvételre a kiadó-
 hivatalban, KUTASI I. könyv-
 nyomdájában, valamint ZICHNER-
 MAN H. könyv. iródjában is.

Név nélküli vagy bérmentlenül
 beküldött kéziratok nem vétel-
 nek figyelembe.
 Kéziratok vissza nem
 adandók.

AS.
DEBRECZENBEN
 10 órákor
 megtartandó
GYÜLÉSRE
 meghívja.
 nyes megválasztása.
 jelentése.
 artott ülésből.
 Az igazgatóság.

akarepénczár“ 325.,
 404., 405., 416., 417.,
 685., 715., 716., 767.,
 786., 787., 813., 814.,
 866., 867., 868., 869.,
 922., 993., 994. számú
 iszerint a részvények
 vált részvényeiket 6%
 k a hirlapokbani meg-
 énczárába annyival in-
 zetés elmulasztása ese-
 rányban maradt rész-
 idig befizetett összegek

igazgatóság.

LNI

Spulni czérna gyári-jegy.

gnagyobb díjakkal ki-
 fogva és kapható az
 kereskedésében.

Maria-celli
MOR-CSEPPEK,
 a gyomor- és emésztési betegségek ellen,
 feloldhatatlan az
 étvágyhiány, gyomor-
 gyengeség, rossz szagú lehel-
 let, szék, savanyú felbűfő-
 gés, köhög, gyomorhurut, gyó-
 morégés, húgykőképződés,
 túlságos nyálkaképződés,
 sárgaság, undor és hányás,
 főfájás (ha az a gyomor-
 lól ered), gyomorgörcs
 székeszék, a gyomornak
 túlzott melege étel és ital
 által, gillista-, lép- és máj,
 betegség, aranyeres bantalmak ellen.

Árjegyzék
 A legújabb ár használat
 szal együtt 35 kr.

Debreczenben Dr. Kotschneck E.,
 amásy B. urak gyógyszerárjaiban,
 osztrák-magyar birodalom minden
 győszertárában és kereskedésében.
 széküldési raktár nagyban
 és kicsinyben
 rady Karoly,
 lhoz” címzett gyógyszerárjaiban
 mizerben, Morvaországban.

Bécsben, Debreczenben.

Megjött hát Bécsből a királyi szó meghallgatására meghívott két vezére, feje ama hazánkat a kormánypart szerint annyira fenyegető sötét izének... vagyis a reakciónak! És ugyan akkor távozott Debreczenből a kormánynak az a több szellemi, mint erkölcsi erővel bíró, hírneves támogatója, a ki megmutatta városunkban is, hogy az ő gárdájának minden alkalom jó arra nézve, hogy fel hánytorgassák vezé- rök mellett mindazt, a mit az ébredő nemzet-lekiismeret elrémítésére alkalmas eszköznek tartanak. De hát mit is gondolna az a párt a dekorummal, az alkalommal és a helyzettel?

Mindegy nékik, bár legyen az adott alkalom művészeti és irodalmi tünemény; ők csak azon kapnak, hogy a város színe java gyülekezik, ellenzék és kormánypart egyaránt örvend a testvéries közeledés vára-várt alkalmának siet üdvözlöt adóját leróvni annak, a ki félszázadig élt a nemzetnek és sikerült művészetének, — ezen országának nagyjait a magyar nyelv megtanulására bírni, buzdítani és aki segített bennünket a nemzet éltető szellemét felébreszteni mely szunyadozásából. De ez a magasztos csej a bukást sejtő kormány hívének mind semmi, mert hiszen mind ebből nem jut semmi, de semmi a nagy vezér szivárványszínű politikájának dicsőítésére! Bele kellett hát dobni egy-két zsidó-magyar és osztrák-magyar frázist, hogy egy lelkesülő szív se legyen ment a geszti töviskes nővények szurásaitól.

Hallottuk a mult hét pénteki estéjén a vidám lant költészetében is oly nagy, de hajh! szomorú politikájában oly kicsiny Jókai Mór ajkairól elhangzani, minden előleges, jó akaratú figyelmeztetés dacára a beszöve a megragadó humor, elmesél-elmé- mésebb eszmék szövédékébe, beadvá a leg- varázosabb előadás burkában: mindazt, a mi most a budapesti roskadozók szívében dül, ful.

Jókai Mór jónak látta épen a nevének ünneplésére ide sereglett és az ország mesz- sze vidékeiről itt tanuló ifjuságot apostro- fálni s ehhez szólni bizonytalan és homá- lyos czélzatu frázisokban, a melyek addig hatnak, a mig felettük nem gondolkozunk. Bizony, bizony nagy kár ezért az ideg- örág tartó kétes dicsőségért feláldozni az ünnepej emlékének magasztos egyöntetűség- t s kár elhomályosítani ama dicső mul- tat, nyelvünk azon gyujtani tudó szikráját, mely a Jókai lelkében oly válságos időkben láthatlan hatalomként örködött a nemzeti ügy felett; és még nagyobb kár volt épen a kálvínista Rómában felvilágosítani az ifjuság érző s minden nagyság iránt rajon- gó tisztelettel viseltető szívét, hogy a ki a Muza oldalán fejedelem, az egy min- iszter kedvéért histriová, ágenssé válhatik. És szinte szeretnők hallani, hogy idejöv- tele kortesbeszéd volt a jövő választásokra való tekintetből... de maga mellett; így legalább nem kelleu hinnünk, hogy Jókai Mór is csak sakk-figura. Ámbár — a nyert tapasztalatok után — bármí czéltől is látogasson el hozzánk Jókai Mór, fogad- tatása nem lesz az a szívélyes, azaz egy- általános és zavartalan, a mi a mostani volt.

A reakció, az fáj nekik, azzal ijeszté ifjuságunkat Jókai Mór. Mondván mondják és nem gondolják meg, hogy e szóval épen a koronára szórnak sarat! Mert hogy hi- hetnek ők az Ausztria és Magyarország kö- zött fennálló kiegyezés komolyságában, hogy nevezhetik a királyt „legalkotmányosabb” fejedelemnek és miért nem hívják fel for- radalomra, létélének sürgős megoltalmaz- sára hazájukat, midőn ennek existenciáját oly gyenge lábón állónak tudják, hogy egy gyűlölt politikát követő minisz- terelnök s egy alárendelt jelentőségű, odio- zus törvényjavaslat bukását nyomban a

reakció s az eddig szerintök teljes mértékben birt szabadság, önállóság stb. megsemmisülése követné?

Mi azonban ettől nem félünk és jobban bizunk mint Tiszák és mint Jókai ur még a fejedelemben is, azt remélve, hogy minden kormányválság csak jobbra fordíthatná már nemzetünk szerencsétlen állapotát. Nincsen is hazafi, a ki ne óhajtana egy más kor- mányt, mert minden igaz honfiu meg van arról győződve, hogy csak is akkor látnák be a »Lloyd«-beli klub tagjai sülyedősük nagyságát és csak is akkor vennék észre a Reichsrathban annyira lábra kapott »Reichs- Einheite eszméjének tulajdonképeni éltető erejét, a mit most egyelőre csak is a biro- dalmi nyelv egységes nevével hordogat- nak elő a hét nyelvű osztrák parlamentben! Mélyen fájó és valóban elszomorító emlékeket hagyott hátra Jókai Mór Debre- czenben; és ha az ő útját kell tekintenünk a kormányparti törekvés és meggyőződé- sek jelképét: a Bécsbe, fejedelmek meg- hallgatására hírott bíboros és arany- gypjás országnagyk utjának ott hátra- hagyott benyomását reméljük kedvezőbbnek, örvendesebbnek. Hagy nyerjen a felség hívebb értesülést a hazában uralkodó han- gulat és állapotokról, mint a minőt nyert e nép a kormánypart vezérégyéniségétől és sugalmazott sajtójától!

— Országgyűlés. A honvédelmi költségvetés tárgyalását folytatta és be is fejezte tegnap a képviselőház, melynek ezen ülésén néhány horvát képviselő is részt vett — L a k ő Géza a sorozásra vonatkozó nagy hal- maz rendeletekbe egyöntetűség behozását sür- gette. C z i r e r Akos pedig a budapesti hon- védelmunka egészségtelen és disztelen környe- zetről beszélt. Most br F e j e r v á r y Géza államtitkár beszédében tüzetesen válaszolt a kormányhoz intézett különböző kérdésekre. Azon adatot is közle, hogy a törvény alapján a honvédséghez került 1500 önkéntes közül 900 jelentkezett vizsgára és 300-an már le is tették azt. A honvédenház tételénél T i s z a László szóla föl a segélyre mind többen szo- ruló 1848—49-iki honvédek érdekében, mire O r c z y miniszter megnyugtatólag válaszolt. A pénzügyi költségvetés kerülvén tárgyalásra, Darányi Ignác az államtitviselők viszonyai- nak rendezésére hívta fel a kormány figye- lmét, hangsúlyozva a javadalmazás jobbítását, surgetvén a szolgálati pragmatika s a nyug- dijszabályzat megalkotását. A költségvetést kü- lönbön megszavazza. Most a budget ellen nyil- latkozott az ellenzéki padokról két szónok. K o v a c s Albert fejtegette, hogy a költség- vetés ugy van szerkesztve, hogy ne lehessen tisztán látni az ország pénzügyi helyzetét, hogy csak naiv ónámítás azt állítni, hogy a rendes kezeletben az egyensúly helyre van állítva. O r b á n Balázs éles kritikájával a pénzügyek fejtegetésébe bocsátkozott; midőn „a mamelukok apportirozásáról” kezdett be- szélni, az elnök megróta. Erre Orbán kijele- nté, hogy csak általánosságban beszélt. O r b á n beszéde végeztével az ülés is véget ért.

— Kivétel es intézkedések Ausztriában. Mint jelentik, már legközelebb kiadatik egy császári rendelet, mely az 1869-diki törvény alapján lényegesen korlátozza az egyleti es gyülekezési szabadságot, ugyszintén szigorítja a sajtóra vonatkozó rendszabályokat.

— Tisza Kálmán furfangja A miniszter- elnök a nemzeti kaszinó hétfői közgyűlésén a legfiatalabb mágnásokkal szövetkezett, azok- kal, a kik őt a főrendiházban megbuktatták s az ő pártjakra állott az „öregekkel” szemben. Ez is — írja a „P. N.” — kortesfogs volt. Az „ifjak” azt akarták, hogy csak egy tag is követelhesse bárki kizárását. Ezt az „öre- gek” ellenezték mert nem akarták azt elő- mozdítani, hogy a párbajokból bravurt csináló fiatalok közül bárki meghurcolhassa bármely kaszinói tag nevével. Azt ajánlották tehát, hogy a kizárást csak akkor lehessen ajánlani, ha ahhoz a „háromtagu igazgatóság hozzájárul. A kaszinói közgyűlésen a fiatalok voltak töb- bségben s Tisza velők tartott. Fel is szóla!t mellettük s az ő hozzájárulásával létesült oly kaszinói határozat, mely tág kapu nyit min- denféle visszaélésnek.

— Az országgyűlési függetlenségi párt értekezletén M o c s á r y Lajos elnök je- lenté, hogy a zsidókérdés ügyében megbízott

betes küldöttség javaslatával elkészült s azt oly alakban szándékozik bemutatni, hogy az a közelgő választásokra egyszersmind pártkial- tást is képezzen, melyben a párt közjogi álláspontja mellett a zsidókérdésre vonatkozó nézete is előadatik. Ezután einők a főrendiház üzenetére nézve szintén előadja a küldöttség véleményét, mely szerint a párt továbbra is elfoglalt álláspontja mellett maradjon, t. i. a kötelező polgári házasság követelése mellett. Thaly Kálmán a tárgyalás elhalasztását indit- ványozza, hogy a tagtársak kellőleg értesített- ven a tárgyalás napjáról, azon megjelenhesse- nek. Hozzászólaltak még: Györy Elek, Lükő Géza, Lázár Ádám, Hely és Bekássy. A tár- gyalás a szerdán este 6 órákor tartandó érte- kezletre tüzetett ki. Ezzel az értekezlet vé- get ért.

— Nyelvügyi vita az osztrák képviselő- házban Az osztrák képviselőházban nagyban foly a nyelvügyi vita; R i e g e r nagy beszé- dén kívül hatást okozott G r e g r beszéde, melyből idézzük a következőket: „Több felől utaltak a vitában Magyarország a. De ha már párbuzamot vonnak, ugy kérem ne hasonlítanak oly nemzetek, melyek ön- álló államokat alkottak, olyanokhoz, melyek sohasem voltak önálló államok. Inkább a Horvátország és Magyarország közötti viszonyt vizsgáljuk meg. A horvát párbuzamot. Olvassák a horvát magyar kiegyezés határozatait s látni fogják, hogyan néz ki a nyelvkerdes abban a gonosz Ma- gyarországban. Nem akar arra utalni, hogyan fogják fel a horvátok a gyakorlatban a nyelvi egyenjogúságot; mindnyájan ismerik a leg- utóbbi vizslyt a czimereken levő magyar feirás miatt. — De nem igaz, hogy a németek Ausztriában elnyomták. — Szólok azután hosszabban fejtegeti a német alkotmánypart hibáit. Kiemeli, hogy szabadel- vőségük szerzte meg nekik az uralmat. De azután a szabadságot feláldozták az uralomnak s így végül elvesztettek mindent, szabadságot és uralmat s ma nincs joguk a ház jobboldal- at a reakció vadjával illetni. Ok elvesztették a jogosultságot arra, hogy a jövőben vezérő szerepet igényeljenek, s átvegyék a szabadelvü elemek vezetését Ausztriában. (Helyeslés jobbról.) Eljő az idő, midőn Ausztriában a vezér- szerep ismét a szabadelvűek kezében lesz, csakhogy azok más elveket fognak harcolni, mint a mostani szabadelvű párt. E párt az összes nemzetiségek férfiból fog állani, olyan férfiakból, kik a nemzetiségi eszmét megbecsü- lik s az egyenjogúság jelszavát hirdetik min- den nemzetiség irányában. E nemzetiségi esz- me nagy eszme, igazi állameszméje e birodal- omnak s minthogy a Wurbrand indítványa ellenkezik es eszmeivel s örökös harcokra ve- zet, szólok nem szavazza meg. (Viharos tet- szés és taps jobbról.)

Az öngyilkosság.
 Az öngyilkosság járványosan uralkodik. Az öngyilkosság az állatoknál is előjön. Ha az erdei eger mogyoró-készletet elrabolják, a bo- kor tuskéjére akasztja fel magát. A colibí, ha kicsinyeinek veret az amerikai óriás pók ki- szívja, bánatában ehen hal s fészke körül ad- dig repked, mig végre kimerülve, összerogyik. Ha a kutya s a ló szeretett gazdáját elveszti, bánatában ehen vesz el. A Szavanniák vad lo- vai, ha aradászor száraz teret nem találnak, csikóikkal együtt a nagy folyókba vetik ma- gukat s azok árjával a tengerbe vitetve el- vesznek.

Mind a mellett az öngyilkosság mint s a szabadelvű társaság egyedül az ember- nél jön elő, mert bár az isten vastag co- dexben írta az ember szívébe az erkölcs tör- vényeit, nekie mindaztálal szabadságában áll azok ellen veteni s az istenlét Prometheusként szembe szállani.

Az öngyilkosság néha nagyszabásu nem- zeti czelökert történik s ilyenkor menthető. Midőn Didó a máglyára veti magát, Lukreczia tört dőf szívébe. Cato az elvesztett köztársá- ságot miatti fájdalommal szolgája által hasát fel- vágatja, vagy midőn a gyógyíthatatlan beteg ségben sinlő életének véget vet, az ily öngyil- kosságok menthetőek. Amde azon öngyilkolási idők, melyek jelenleg felhozhatók, minden tekintetben elvetendőek, nem egyebek azok, mint a társadalom s vallás ellen intézett me- rényletek, anuál kárhözatosabbak, minthogy a rossz példa vonz.

Mondani szoktuk, hogy az ember az isten legszebb teremtménye. Csakhogy ennek eldöntésre zsinatot kellene hirdetni s az egy- begyűlt állatok véleményét is ki kellene kérni. Az bizonyos, hogy az istenség kegyeltjét Jero- boám ostarával sújtja, gyakran érdemtelennül, mit a hittanárak azzal mentenek, hogy az atya azt a fiát fenytii főleg, ki legjobban szeret. Ha az ember a sok öngyilkossági esete- ket olvassa, szinte kedve kerekedik az öngyil-

kosságra. Ez okból szigoruan meg kel- lene tiltani az ujságoknak az öngyilkossági esetek közlését.

Az öngyilkosság járvány és ragályos. Ilyen ragadós hóbot volt p. o. a Millezináru- sok járványa is, kik a végítéletet várva, va- gyonukat megégették, vagy a zárdáknak aján- dokozták.

Az öngyilkosságot gyakran az amerikai párbaj okozza. Mint a tortura, ugy a párbaj sem bizonyít semmit, mert a sorsuzás csak véletlenül határoz. Ha olvassuk azon szelid büntetéseket, melyeket a törvény a párbajvi- vókra szab, tréfának kell az egész eljárás- vennünk.

XIII-ik s XIV-ik Lajos idejében a pár- baj iszonyuan divott Franciaországban. Riche- lieu azt javasla, hogy a párbajvitókat fel kell akasztani s csakugyan egy hetike deli gróf, a párisi delnök buzgó kérése ellenére, a Szajna hidjánál felkötöttvén, a párbaj düh megcsunt. A társadalomnak, ha a súlyos bűnt ki akarja irtani, olykor hóhérnak kell lenni. Amerika lynch justice nélkül meg nem élhetne. Mehe- met Ali traktája, midőn a Mamelukokat a kai- róri fellegvárban legyilkoltatta, adta meg Egy- ptomnak a közbiztonságot s jólétet. A 19. szá- zad civilizációjára ropant haladást őn, de az emberek idegek lettek, az ömegtágadás, kevéssel beérés, a türelem ismeretlenek lőnek. Ezek helyébe jött az élvezeti házsa, a z urhatnáság, a tékozlás, szó- val mind az a bűn s roudaság, mely egykor a Pandora szelenczejében zárva tartatott.

Alig rizza le magáról az ifjoncz az is- kola porát, már Sardanapali élvezetet követel s ha hivatalba jut, eleinte lofogat, később lop; mert az élvezet sokba kerül! Az örökös con- cert, táncszelty kifeczegeti esztét s látva a tükörben majom pófáját, megtetszik magának s ha bár összes szellemi értéke nem nyom három decagrammot, két dominomus Eveli- nokra vadászik s ha kosart kap, pisztoly az orvosság.

Az öngyilkosság főoka konok neve- lési rendszerünk, az elmekizés. Most a nő, nevel, de nincs benne köszönet! „Mert — mondja egy híres paedagogus — a nő mindig kiskoru marad s még 50 éves korában is, — kevés kivétellel — vezetőre szorul.”

A régi iskolákban volt sok a salak, de a gyermeket becsületre s rendre tanították; jaj volt annak, ki az utcán tisztességes em- bernek nem köszönt. Az erkölcs még nem ment ki a divatból egészen, de azt tudom, hogy a vallásosság fogy. Régente a mester legényeivel, inasaival falkástól a templomba ment, most a legény a legszennesebb kávé- házakba megy, a kasszirnót bámolni, a sze- gény inas vasárnap is a kereksekzen ül, a boltok nyitva vannak, mert ugy akarja a zsidó: ha a pap szónokolni kezd, ürül az egyház. Igy megy ez szépen ad maio- rem Status gloriam, pedig a legbárhonosabb vallás csak istápra az államnak. A mostani ifjuság elzettsoltárában ez a szó: „vallás” ismeretben. Némelyek magok csinálnak rész- kure vallást s ez többnyire hasonlít a kam- csakakai bálványaihoz, melyeket ők sajátke- züleg faragnak. Anyira zavarba jött e miatt a külföld, is, hogy Porosz és Oroszországba az uralkodók behozták az utált jezsuita neve- lést is, mely azonban vallásos és szigoru. És mily nevetéses, hogy e vallástalan korszak- ban az öngyilkosság korlátozására a szertartá- sos eltemetés megtagadását alkalmazzák! Es sujtják kivált a szülöket es rokonokat is, kik- től a vigasztalás vonatik el.

Fő eszköz, hogy a társadalom ne szapo- rítsa a tudáskosságot s a tudományt jobban s igazságosabban méltassa. Ez es a rossz par- tótörvény növeli a proletariatus, mely az öngyilkosságra a legtöbb illeketek adja. A kor- mányoknak ugy kellene intéz- kedniök, hogy az életet, mely a nélkülisterhes nyug, konok in- tézkedéseivel tühretelenné ne tegyék, az ember szájából a harapás kenyeret ki ne rabol- ják s ha már élni kell, élni hagy- jon!

Sokat, igen sokat tenne az elharapódzó baj elhárítására, ha iskoláinkban a természet- tudományok s a t'bbi közt a kertészet gyakorlatilag taníttatnának. Ez által is le- hetne a szellemet emelni s magasabb kötele- zettségekre birni s a lomhaságot, unalmat, semmit nem tevést mellőztetni, mely az ördög párnája. A mezei élet s foglalatosság, de nem oiy nyomasztó körülmények között, mint a mostaniak, legjobb ir az öngyilkosság ellen; már Horácz éneki: „Beatus ille qui procul, negotiis, Paterna rura boves exercet suis.” Azaz: „Boldog az, ki hivataltól menten, földjét saját ökreivel szántja.”

Dr. D.

A kaszszirnes helyek.

Debreczen, jan. 29.

(r. s.) A dinom-dánom éjéről-éjre, záróra előtt és záróra után kihangzott az utcára... Harsogott a trombita, czinczogott a hegedű. A 32 levelű biblia lapjai ott suhogtak a nagy és kis tüzetek nyilvános, vagy e célra fenn-tartott s szorgosan elzárt külön szobáiban s a lapok is egyre-másra hozták a „sipisek” és „kozákok” által kifosztott póremberek és szegény ördögök eseteit... A dulakodások, kilóditások (fűszerezve néha egy kis megkéseléssel) napi, vagy még inkább éji rendezések... Folyt és folyik a tivornya, a mely felett mint királyi trónon, ott ül egész méltóságában az érzelmeit és keblét egyaránt fődétlen hagyott „cassiernó” s oda kün, mint ha ezen éj-királyné ajtnálloja volna, ott ügyelgett a maga háborítlan nyugalmában a mi derek barátunk, Mihaszna András...

Egyszer csak történik, hogy egy gyermekre nagy összeget biznak a szülei. Becsületes, eszes és szolid fiú volt és e mellett bennlakója a collegiumnak, a hol legalább a kisebb fiuknak ügyelnek minden lépésükre; mért ne bizhattak volna rá száz forintot; tanuljon önállóságot, tudjon pénzzel bánni, hogy vigye el azt a pénzt oda, a hova a szülei szánták!

Csak hogy a collegium kapuját nem őrzi Cerberus, a száz fejt kutya, — a bennlakó fiuk almai nem vigyázza Argus, a száz szemű őr és a kávéházakból kihallik a dnom-dánom, trombita és hegedű, — éli világát a „nasi-város”, a tivoli-bank, a makaó, ferbli, meg a farao, — folyik ott a bor és a pálinka s ott ül királyi trónusán a kasziernó, a kávéházi tivornya éji királyinője

És a gyermek betévedett e helyekre. A 17—18 éves fiúnak, a ki ösmeri Paul de Kockot, Ponson du Terrailt és Montepint, a kit senki se tartott vissza az operettek trikós di-csöszegének bámulatától, az lett a szive királyinője, a ki először mosolygott a szeme közé bátran és szabadon. Mit tudja ő, hogy a felnőtt embernek a cassiernó csak játéktárgy, csak egy percze való légyeszto papir az unalom és rosszkedv legyei ellen? Az ifju regényes szive érezni kezdett s ő otthonossá lón a tivornya tanyájának szennytól ragadozó padlóján. Ott fecsérelte el ifju életének perczeit, és ezzel ifju életét, ott pazarolta el az idegen pénz és ezzel halálisan megsebezte ifju becsületérzését. Főbe lötte magát.

És mikor a lóves eldördült, akkor kezd-tünk el rajta gondolkozni, hogy ezek az állapotok még se helyesek, hogy ezeken az állapotokon mégis segíteni kellene. Talán a mi irigylendő nyalommal sétálgató barátunk, Mihaszna András uram is kezdett azon gondolkozni, hogy az ő kegyuri járandósága, a pinczeri három deczi bor és virginia szivar még sem elég arra, hogy elaltassa a kötelesség szavát hangoztató lelkiismeretet.

Az alkalmat, azt kell legalább kevesbbiteni, attól kell elvonni, ha már az ifjuságnak is lehullott szeméről az idealizmus rózsá-fátyla s elsötétetett lelkében a nagy czélok s nagy eszmék rajongó szeretetének fényes csillaga. Az alkalmatól kell elvonni. De

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.

Eljegyzés kalitkában és kalitka alatt.

(Beszélke.)

Irta: Némethy Károly, (Vége.)

A tüzes gavallérok mintha hideg vizel lettek volna nyakon öntve mindannyian, mikor ez a bohó leány gyakran a legszebb bók elöl elszalad, ott hagyva bókot, dandyt, mindent. Engesztelhetetlen ellenségei lettek a szegény kis kanárinak, kit jobban szeret Irmácska náluknál... Csak Ferke nem volt haragos a kis madárra soha, neki nem volt oka féltékenykedni rá. Annyszer oda lopód-zott a kalitkához, megvendégelni egy kis édes-séggel az Irmácska kedvenc madarát. Irmácska figyelmét nem kerülte el e gyöngéd figyelem... többre becsülte egy hatalmas bók-nál.

Irma napja volt. A névnap reggelén egyik hordár a másiknak adta a kilincset, egymásután vándorolt a szobába pompásabbnál-pompásabb bouquet. Irmácska némán néze-gette a meglepetéseket, egynek sem volt rá nézve különösebb bece. Most sem felelt el meglátogatni kedves madarát... felé közeled, a mint a kalitkára tekint: könybe lábbad mind a két szeme... a kalitkával szemben egy másik kis kalitkába, benne egy kis halavány vigan ugrándozó madár... ki lephette meg a sárga kis madarát, kinek juthatott eszébe párt keresni az árva magános kanárinak?... hogy az Isten is áldja meg érte!

Délben jön a gratulálók serege, jön a forró kézcsók, a hangzatosabbnál hangzatosabb dikció egymásután. „Ah nagysád, ha ajkam

hát a hatóságnak mit mordjunk az alkalmat szolgáltató tivornya helyekről? Hiszen ennek vannak ám miniszterileg jóváhagyott rendszabályai, a melyeknek mindjárt I. §. tanít arra, hogy „kávéház az a melyben legalább egy billiárdasztal van.” Ha tehát egy üzletben van három ki kent-fent arcú cassiernó, tesznek be egy billiárdasztalt és a kávé-mérésből lesz... kávéház. Tehát nagyon böcs szabályrendelet ez a kávé urak szempontjából! — Ezen hatalmas szabályrendelet továbbá meghagyja, hogy a kávé-mérések zárórája esti 9 vagy 10 óra. Hja — de a billiárdasztal arra való, hogy a zord és merev szí-gort affektáló szabályrendelet nevétségessé, semmissé tegye, és így kimondhatjuk, hogy záróra tulajdonképen nem is létezik. Ép ily nevétségessé tehát a 4. §. a mely a kávé-mérés-től a zenét és a 10. §. a mely a cassiernó tartását csak is a „kávéházak”-nak engedi s amelyekben azok csakugyan pénztáros munkát végeznek. A „billiárdasztal” segít mindenen s így a 20—30 kis kávé-mérés, a maga cassiernós malasztjával egyrészt virágzik az ifjuság megrontására, másrészt a közönséget elvonja azon 5—6 tisztességes nagyobb üzletől, a melyekből a kicsapongás kizárattott s a melyek nem lennének alkalmasak a számos kisebb lokalitásokra osztott tivornya tanyákat kereső kártyás és öngyilkos urak céljaira.

Hogy a szabályrendelet 9. pontja „a tiltott játékok megakadályozására” éppen a rendőrséget jelöli ki, az legfeljebb jó tréfa, amelyen jól mulatnak Budapesten és Debreczenben egyaránt; ép ily nevétségessé a „nyitott ajtó” s a „rendőrség és közönség szabad ellenőrzése” mellett folyó szerencsejátékok pontja is. Ugyan szolgáljunk-e erre vonatkozó példakkal akár nagyobb akár kisebb üzletekből?

Hát ez a szabályrendelet tulajdonképen széd elgés; legszelidebb a mit felőle mondhatunk az, hogy nem őszinte. Amaz egy billiárdasztal enged szabad vásárt azon üzleteknek, melyek se nem kávéházak, se nem kávé-mérések, hanem valami oly helyek, a melyeket itt megnevezni nem lehet. Ez nem megkülönböztetés. Legrosszabb esetben tessék kauzció letételére kényszeríteni a nyilvános mulató helyek tulajdonosait s velők addig is a legnagyobb szigorral és lelkiismeretességgel elbánni. Tessék bezárni azon üzleteket, a melyek eddig is elremitettek botrányaikkal, — tessék elszup-poltatni az itt megnevezhetlen, engedélyyel nem bíró helyek sziv-dámát, — tessék elkerülni azt, hogy a közérkölcösiség őrét, a leg-erkölcstelenebb üzérkedés palástolatásával gyanusítsák. Mert mi Debreczent, ezt a puritán erkölceiről híres nagy magyar várost, ebben a tekintetben nem akarjuk európai szín-vonalon látni s az eddigi tapasztalatokat el-gendőknek tekintjük arra nézve, hogy ezen állapotok orvoslásának egeő szükségét hangoz-tassuk!

Vagy bevárunk még néhány öngyilkosságot?

Az erdei legeltetésről.

Az erdszet mint szaktudomány elveinek a gyakorlati életben alkalmazása nem ösmer sem politikát, sem nevet, sem vallást; egyedül

kibeszélhetné a mit szivem érez „ah milyen szivesen hánék meg egy pillanatyú szerelméért” „hogy enyésznek el a csillagok, a nap, az ég minden anyala nagysád mellett” s az után oda állít Ferkó nagy szerényen: „én csak azt kívánom, olyan boldoggá tegye az ég, mint én kívánom azt”...

Olyan meleg, sokat kifejező kézzsoritást nem kapott egy sem mint ez a többiekől ki-gunyolt szegény fiú!

A sárga kanári ott bámulta a kis fehér hölgyet, csak lopva mert rá tekingetni, hogy a hölgy észre ne vegye, elbuzódott melyen kis házikója szögletébe.

A hölgy bezzeg nem volt ily hamvában-holt, csevegett, izgett-mozgott, kedélyeskedett, kidugta fejcskéjét a rostélyok között csinta-lanul s kacsiutgatott a gyáva gavallérra nagy hamisan.

Olyan felséges látvány volt... a dandyk olyan józúen nevettek rajta. „Akar csak Ferkó barátunk! ő az bizonyára kanári costumében” s a gunyolódók serege. hahotában tört ki.

Csak Irmácska lett komoly. Székéről fel-ugrik, az ablakhoz siet, csevegni egy kicsit kis madárkájával, Ferkó ott állt éppen az ablaknál, gyönyörködve a bohó madárkákban.

az erdők kezelése körül hazafiság, szakértelem s ügyszeretet a kívánt kellék. Szeretni az erdőt s a célirányos gazdasági elvek befektetését eszközölni, erről a birtokost, a közönséget felvilágosítani, továbbá tiszteletben tartva a törvény intézkedéseit; az ebből kifolyó kormányrendeleteket, melyek az erdők javára hozatnak, ezeknek koronkenti magyarázatát adni, az erdszeti szakközeg feladata.

Már az 1863-ik év óta igyekeztünk koronként az erdők befolyását a természet háztartására; az erdő gazdaságat kezelése elveit a hihasználása körül, az erdők értéke s jövedelmességét mind az egyes iparágak, mind a mezőgazdaság vitelére, mint szükséges jótékony tényezőket ösmertetni.

Ma már a midőn törvény szabja meg a legokszzerűbb gazdasági elvek alkalmazását, szükséges a felvilágosítás, szükséges megnyerni a közönséget a jó ügynek.

Mai nap az erdei legeltetés es kérdés-ként állított fel s tartja feszes figyelembe a közönséget.

Mi az erdei legeltetés? Az erdei legeltetés az erdőknek egyik mellékhasználat, vagyis akkor s addig kezezi jövedelmét az erdőknek, addig használható, a meddig az erdőknek nincsen kárára.

Az erdők a helyi fekvés s éghajlati viszonyokhoz képest különböző fanemekből állanak; nálunk uralkodó a tölgy s mint választékában a leghasznosabb továbbra is, mint uralkodó fanem fentartandó.

Mikép neveltetik, vagy állittatik elő a tölgyerdő?

Vagy a mag elvetése, vagy oskolázott magoncok kiültetése által, a mely erdőt magerdőknek, vagy szálerdőknek neveznek s magasabb vágás forgásban kezelnek.

Vagy az egyedek levágása után a töke sarjaiból áll elő az ily erdő, a melyet sarj-erdőknek neveznek és rövidebb vágás fogásban kezelnek.

Most már akár magától, akár sarjától keletkeztek az új erdők, az erdő nevet akkor érdemlik, vagyis akkor lesznek erdővé, ha a fák koronájukkal mintegy érintkezve oly sűrű-ségben állanak egymás mellett, hogy a talajt beárnyalják, teljesen záródnak;

ha nincs meg ezen kellék, akkor az erdő ligetes, hezagos; egy tizedrésztől felfelé az egységig való záródással bír.

Hogy az erdőbirtokosnak erdejét zártá tenni, vagyis bizonyos egységi létről tartamo-san a legnagyobb fatömeget s legnagyobb jövedelmét elérni első feladata, bizonyítást nem kíván.

Az erdei legeitést illetőleg, figyelembe véve a tölgy élettörténetét, mikor nem ártalmas már a legeltetés.

A volt vagy ültetett tölgy egyedek 15—16 év lefolyása után érnek el oly magasságot, hogy a koronák nem szenvednek sérülést a legelő jószág által. — A sarjól keletkezett egyedek 7—10-ik év letelte után nőnek ki a legelő jószág szája alá.

Mindkét esetben az időköz csak általános-ságban van meghatározva, mert a mint tudva van, a növekedésre befolyással bír a talaj jószág, fekvés, éghajlat.

E szerint ha az erdő, vagyis egyedeinek felneveléséről s jókarban tartásáról van szó, úgy az új erdőkben csak a fenti időközön túl szabad a legeltetés mellék használatát befektetni. Azon korban, a midőn az egyedek a férfi-kort elérték, a mikor magtermés hulltával a talaj önként ketté nyílik, a vágatási időt megelőzőleg kimeletti idő szabadon meg, tehát a legeltetés ismét tilalmazandó.

Az 1879. XXXI. t. cz. 100. §-sa az új erdőknek s vágástereknek letelekesítőktől szá-mítva 15 évig tiltja a legeltetést.

darak közt is úgy van az, hogy a nő másnap másnak esküszí már azt, mit egyik még egyik-nek esküdött? Hátha tudja azt jól a kis sárga madár, nem akar boldog lenni, hogy később aztán annál boldogtalanabb legyen?”

Irmácska merőn nézett a Ferkó tüzes szemébe, oly merően, hogy ez belepirult. Nem szólt semmit, hirtelen kinyitja a kalitka ajta-ját... A hölgy odarepül nagy jó kedvvel rögtön az ajtóhoz, — a gavallér csak még jobban összehuzza magát. A hölgy összeszedi minden erejét, hogy elragadó magaviseletével meghódítsa annak a hideg ifjunak fagyos ke-belet! Oda repül az ifju ur kalitkájába... ott cseveg hozzá csabosan. Hiába! mind hiába!

„Olyan kegyetlen, hideg, mint akár magok közt férfiak közt számtalan — veszi fel a szót újra Irmácska.

Hányszor kell a lánynak járni a férfi után? Olyan hideg sok férfi szive, hogy nem képes jégburkját levolasztani a női szive lángoló heve sem! Hány férfi van, a ki nem tud hinni a nőnek, szive szerelmének?”

„Igen mert sok férfi van, ki hizelegni nem tud, nem szeret! Már pedig a nők előtt kedvesebb a léha de ügyes udvarló, mint az igazán szerető, de ügyetlen ifju s ilyenkor a hidegnek hitt gyáva, ügyetlen ifju inkább visz-szavonul.”

„Na, na Ferkó, hátha volna oly nő, ki az ostoba bókok hizelegésinél egy egyszerű igaz szót többre becsül, a ki a férfiban a szív-jóságot, hűséget keresne csak?”

Maga egy ilyet sem tudna szeretni — mondja csak — soha?

— Irma nagysám! Ne folytassuk ezt a témát tovább... én csak egyet szeretek, vagy szerettem... vagy mit is tudom, mit

Honnan indult ki a törvény ezen legel-tetési tilalmi idő megszüntésében: azon indok-ból, tudva azt: hogy akár mesterséges uton, akár természetes uton állott elő az erdő, az erdő parcellákban az egyedek vajmi ritkán vannak meg a kellő sűrűségben, záródottság-ban. Továbbá az erdő vágatása után, különö-sen a többször töretett sarjerdőknel a töké-nek bizonyos száma megvakul, az erdő hezagos válik, e szerint a jövő vágás forgásba-tesemes fatörzsmegcsökkenés áll elő. Ezen a midőn kezből kell felujítani, a hezagoskat ki-dozni kell, határozatuk — a mint láttuk — a szükséges 15 évi legeltetési tilalom. — Ezen törvényből kifolyólag szabja meg azután a 23374/880. évi miniszteri rendelet 14-dik mintázata a részletes felujítási tervzet s 15-ik minta mellékhasználati tervzet felállít-ását.

Ha már mi most oly sarjerdőkkel bir-nánk, a melyek a talaj termőképességéhez képest elegendő záródottságban állag már a 7—8-ik évben legeltethetők volnának, úgy itt az új erdőkben a 15 vagy több évi legel-tési tilalomnak nem volna értelme; de midőn erdő parcelláinkban az egyedek tarkás ritk-sággal s a legkülönbözőbb zárattal állanak, ha okszerűen akarunk gazdálkodni a mester-séges felujítást kell befektetnünk s ekkor új időközi tilalmi idő szabadon meg a legel-tésre nézve, mely időközben a legelő jószág az új erdőknek már nem árt hat.

Bizonyos tehát, hogy az erdei legeltetés csak mellékhasználat s csakis a főhasználat épségben tartásával élvezhető.

Z. J. erdsz.

Osztrák-magyar bank.

Az osztrák-magyar bank közre tette zár-számadásait az 1883. évről. Közöljük ennek fontosabb tételeit.

Ezek szerint a bank ösz-szes műveletei 1883. évben tettek 1.392.469.328 frtot 1882. évben 1.481.561.827 frtot A műveletek tehát 1883. évben 89,092.499 frttal csökkentek.

Az érczkészlet az ezüstnél szaporodott 7,129.513 frt 50 krral ellenben az aranynál csökkent 1.490.354 frt 31 krral s így összesen 1883-ban szaporodott 5.639.159 frt 19 krral.

A bankjegy-forgalom tett: 1883. évi december 31-én 380,457.520 frtot, 1882. évi december 31-én 368,633.710 frtot, szapo-ródott tehát 1883. évben 11,823.710 frttal. A bankjegyforgalom 1883. évben elérte a leg-magasabb állást október 31-én 389,254,000 frttal, a legalacsonyabb állást márczius 23-án 341,827,000 frttal.

A bank pénztáráiban levő államjegyek tettek: 1883. évi december 31-én 2,440.894 frtot, 1882. évi december 31-én 4,074.657 frtot, 1883. évben tehát csökkentek 1,632.763 frttal. A bank pénztáráiban levő államjegyek érték a legmagasabb állást január 15-én 9,476.000 frttal, a legalacsonyabb állást októ-ber 23-án 1,272.000 frttal.

A kézi zálogra kinnlevő kölcsönök te-tek: 1882. évi december 31-én 32,537,000 frtot; 1883. évi december 31-én 30,034,800 frtot; tehát 1883. évben a csökkenés 2,502,200 forint.

A kölcsönök érték 1883. évben a leg-magasabb állást január 7-én 31,686,500 frttal, a legalacsonyabb állást június 7-én 21,870,000 frttal.

Az 1883. évben az összes bankintézetek-nél 58,055 darab bankutalvány 171,037,007 fr. 97-5 krnyi összegben állítottatott ki, azaz 555 darabban több és 11,724,788 frt 68 kr összeg-gel kevesebb, mint 1882. évben.

beszélék én! De azt sohasem fogja megtudni senkisé!

— Lám, lám! mégis csak megadta magát a hölgy sok udvarlásainak az a félénk bédég kis gavallér! — mond pajkosan a kalitkát tekintve Irmácska.

— Hát maga kedves Ferkó! kinek bédogtalanságát én oly igazán sajnálom, maga maradna tovább is oly hideg, nem tárná nekem, hogy ha lehet segíthetnék baján? Hát ha nekem is vigasztalásra volna szükségem, hátha ketten könnyebben megtudnók vigasztalni egymást, mintha mindenik magába zártja el nem panaszolhatja a másiknak bánatát?

— Kedves jó Irmácska! Ne folytassa tovább az Istenre kérem! Nem azt magának sem mondhatom meg!

— Hát nem hiszi, hogy én magának igaz barátja vagyok, hogy én úgy szeretnek segíteni a maga bánatán, hogy én oly igazán szeretem kedves Ferkó magát? Csak én volnék olyan kiálhatatlan, a ki senki sem szerethet, a ki iránt bizalma nem lehet senkinek, ... nem szerethet magam sem, maga a jószívű fiú!

Könybe lábbadtak szegény Ferkó szeméi: „Hát lehetné-e olyan, a ki nem szeretné, nem imádná drága Irma nagysám magát!?”

— Ferkó! Ha igazán nem gyűlöl, mégis megfogja tán mondani ki az, a ki maga úgy szeret, vagy szeretett?

— S maga Irma nagysám! igazán nem fog kinevetni engemet?

— Ilyet csak gondolni is, maga rossz fiú! — Egy leányt szerettem az első pillanattól kezdve, szerettem én, ki jó anyámon kívül nem tudtam nót szeretni soha! Boldog voltam, ha láttam, ha rám mosolygott, ha egy szavára méltatott ez a leány. Nem mertem

A bar-erősebb for-zott a köve-Budapest-Bécsről-Brünnről-Bécsről-Prágáról-Bécsről-Bécsről-Triesztről-Szegedről-Debreczenről-Gracziól-Lincziól-Temesvárról-Lembergől-Brünnről-Budapestről-Bielitzről-Laibachról-Bécsről-Debreczenről-Temesvárról-Bécsről-Innsbruckról-Budapestről-Triesztről-Reichenberg... Az 1883. kérelmezte 11.914.100... csön, melyek engedélyezel-tanácsban ké-még pedig: frttal, Alsó-A-Bukovinára, zára 1 kölcsön 26, 2,015.700 frt... A magy-Magyarorszá-H rvát-Szlav-összesen 165... Az 1883. kint 43 frt 7/8... százalék... évben. Az 1883. részvényoszta-részenek más-két állami kö... Ebből re-rák császári frt 26 krral, állami kormá... Ezen osz-kelt törvény-syám és 1878-tanácsban ke-államkormány-van szánya, frt 54 krról... * Népes-hivatalos ada-pesedési viszó-nál: 14 fiú (19 leány, egy-fü és 2 leány... kath. egyházná-3 gyermek; az-1 leány; öszs-szemben elhalt-egyen. Az el-gyernek volt Vörhenyben el... * A kasz-lebb leand m-eltét e czélob- s ennek tárgy-kezőleg állapí-

soha... so-mily igazán, hogy kinevet-nem nevet ki, imádkoztam m-mint a milyen-első s utolsó sz-ves Irma nagy-bocsássá meg... — Nem, kóm! Mit mond-az unalmas u-hozzám mindig-nek komolysá-g-tudtam, kinek-kezetem? Mi-lom, én is szer-óta magát? — Szegény R-álmodik. Ilyen-modott még soh... Ne-szava... egy-keservesen... Irma szül-áldásra kezéket-elvonultak. A k-hatott urónőnek-maradt hátra. vány hölgynek,ők is kedélyese-

Igy lett e-egyszerre 2 bol-a másiknak kös-

Honnan indult ki a törvény ezen legel-... az armazetes uton allott elo az erdo, az...

Isztrak-nagyar bank.

Isztrak-nagyar bank kozse tette zar... 1883. evrol. Kozljuk ennek...

soha... soha elaralni neki titkomat, hogy mily igazan, mily forron szerettem Feltem...

Table with columns for location (e.g., Budapest, Bécs), amount, and unit (frt). Lists various bank branches and their balances.

Az 1883. evben a jelzalog-hitel-uzletben: kerelmezett 308 kölcsön, melyek osszege 11.914.100 frt volt...

A magyar korona országaira, meg pedig: Magyarorszagra 164 kölcsön 4.697.7000 frttal...

Az 1883. evi osztalék tehát részvényen-kint 43 frtot tesz, vagyis a befizetett toke 7 1/2 százalékat, tehát ugyanannyit, mint a mult evben.

Az 1883. evi tiszta jövedelemnek a 8%-os részvényosztalék levonása után meg fenmaradó részének második fele 146.866 frt 8 krral a két állami kormányzatot illeti.

Ebből részül: 70 százalékkal az oszt-rák császári állami kormányzat, tehát 102.806 frt 26 krral, 30 százalékkal a magyar királyi állami kormányzat, tehát 44.050 frt 82 krral.

Ezen osztályrész az 1878. evi június 17-én kelt törvény értelmében (R. G. Bl. 1878. 64 szym és 1878. évi XXVI. t.-cz.) a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országok államkormányának kölcsönadósága leírására van szánya, mely adósság az által 79.595.268 frt 54 krról 79.448.402 frt 46 krra csökken.

Helyi hírek.

* Népesedés. A mult hétről a következő hivatalos adatokat közölhetjük városunk népesedési viszonyáról: Születelt a ref. egyház-nál: 14 fiu közt halva született 3 és 19 leány, együtt 33 gyermek (törvénytelen 1 fiu és 2 leány; a fiu halva született); a róm. kath. egyháznál született 2 fiu, 1 leány; együtt 3 gyermek; az izraelitáknál (statusquo község) 1 leány; összes születés száma 37; ezzel szemben elhalt: 17 fi és 13 nő; összesen 30 egység. Az elhaltak közül öt évben alóli gyermek volt 15; tehát a halottaknak fele. Vörhenyben elhunyt két 6 éves gyermek.

* A kaszinó ötven éves jubileuma közelebb leend megtartva. A rendes közgyűlés előtt e czélból egy rendkívüli gyűlés tartatik s ennek tárgysorozatát a választmány következőleg állapította meg: 1) elnöki megnyitó és alkalmi beszéd Szógyény István elnök által; 2) a kaszinó 50 éves történelmét magában foglaló vázlat felolvasása a szerző Szücs István által.

* Szegény Ferkó azt hitte igazán, hogy álmodik. Ilyen boldogságról álmban sem álmodott még soha. Nem volt többé egyiknek sem szava... egymás nyakába borultak, sirtak keservesen...

Imra szülei szives készséggel emeltek áldásra kezüket. A pavalérok bőz dühvel elvonultak. A kis sárka madárna meg annyira hatott uródnének esete, hogy most már ő sem maradt hátra... elkezdett udvarolni a halvány hölgynek, pár perc mulva csókolóztak ő is kedélyesen.

Igy lett egyszerre két kézfogó, így lett egyszerre 2 boldog pár. Boldogságát mindenik a másiknak köszönheti!

és alkalmi beszéd Szógyény István elnök által; 2) a kaszinó 50 éves történelmét magában foglaló vázlat felolvasása a szerző Szücs István által.

* A vasárnap megünnepléséről fog Csiky Lajos hittan tanár felolvasást tartani vasárnap (február 3-án) délután 5 órakor, a városháza nagy tanácstermében.

* Helybeli aranyművesek nyilatkozata jelent meg a helybeli kormányparti lap tegnapi számának nyitlertében; ugy el volt ez dugva, hogy csak véletlenül fedezték föl.

* Borászlal előadást fog a Pál vándor tanár holnap délután fél 3 órakor a városháza nagytanácstermében tartani, melyre felhívjuk az érdeklődők figyelmét.

* A közönség segélyző egyesület ma igazgatósági gyűlésében egyik fontos tárgyat leend a jogtanácsos választás. Ugy hallottuk, hogy bár nem is volt pályázat hirdetve, mégis nagyon sok ügyvéd nyújtá be kérvényét ezen állomásra.

* A színházról. Szombaton új népszimni fog színre kerülni „A fütty” Nyirő Sándortól, a mely darab meglehetősen sikert aratott a fővárosban.

* A kaszinó ötven éves jubileuma közelebb leend megtartva. A rendes közgyűlés előtt e czélból egy rendkívüli gyűlés tartatik s ennek tárgysorozatát a választmány következőleg állapította meg: 1) elnöki megnyitó és alkalmi beszéd Szógyény István elnök által; 2) a kaszinó 50 éves történelmét magában foglaló vázlat felolvasása a szerző Szücs István által.

* Szegény Ferkó azt hitte igazán, hogy álmodik. Ilyen boldogságról álmban sem álmodott még soha. Nem volt többé egyiknek sem szava... egymás nyakába borultak, sirtak keservesen...

Imra szülei szives készséggel emeltek áldásra kezüket. A pavalérok bőz dühvel elvonultak. A kis sárka madárna meg annyira hatott uródnének esete, hogy most már ő sem maradt hátra... elkezdett udvarolni a halvány hölgynek, pár perc mulva csókolóztak ő is kedélyesen.

Igy lett egyszerre két kézfogó, így lett egyszerre 2 boldog pár. Boldogságát mindenik a másiknak köszönheti!

megszokott szerzetes, a ki beállt Debreczenben teológus diáknak s a kit a papok reclamáltak. József császár haragos tekintettel fordult a superintendenshez s azt mondá neki: „Mit tenné ön azon esetben, ha ön volna a császár s önnek kellene az ily vétséget megbüntetni?”

* Lovelcizm versben. A székegyházi postán a következő címzésű level adatott fel a napokban: „Régi szép viselet, nemzeti kokárda, Lehanyatott, sajnós, korodnak világa, Nem dalja már senki: Debreczen - Kisvárd. Ott van az én kedves Opris Károly komám A magyar nótába iratott Kisvárdán; Vidd el posta oda neki leveletem Es abban megírott nagy tisztelesemet.”

* Jégosó. Tegnapi este mintegy negyed-órát tartó jég és hó hullott alá, melynek nagyocská szemei még ma reggel is fehér leplett képeztek a földön. Mindenesetre ritkaság télen és késő este a jégosó.

* Borászlal előadást fog a Pál vándor tanár holnap délután fél 3 órakor a városháza nagytanácstermében tartani, melyre felhívjuk az érdeklődők figyelmét.

* A közönség segélyző egyesület ma igazgatósági gyűlésében egyik fontos tárgyat leend a jogtanácsos választás. Ugy hallottuk, hogy bár nem is volt pályázat hirdetve, mégis nagyon sok ügyvéd nyújtá be kérvényét ezen állomásra.

* A színházról. Szombaton új népszimni fog színre kerülni „A fütty” Nyirő Sándortól, a mely darab meglehetősen sikert aratott a fővárosban.

* A kaszinó ötven éves jubileuma közelebb leend megtartva. A rendes közgyűlés előtt e czélból egy rendkívüli gyűlés tartatik s ennek tárgysorozatát a választmány következőleg állapította meg: 1) elnöki megnyitó és alkalmi beszéd Szógyény István elnök által; 2) a kaszinó 50 éves történelmét magában foglaló vázlat felolvasása a szerző Szücs István által.

* Szegény Ferkó azt hitte igazán, hogy álmodik. Ilyen boldogságról álmban sem álmodott még soha. Nem volt többé egyiknek sem szava... egymás nyakába borultak, sirtak keservesen...

Imra szülei szives készséggel emeltek áldásra kezüket. A pavalérok bőz dühvel elvonultak. A kis sárka madárna meg annyira hatott uródnének esete, hogy most már ő sem maradt hátra... elkezdett udvarolni a halvány hölgynek, pár perc mulva csókolóztak ő is kedélyesen.

Igy lett egyszerre két kézfogó, így lett egyszerre 2 boldog pár. Boldogságát mindenik a másiknak köszönheti!

tiv szerekekkel való leküzdését stb. stb. Julius 2-ikán, miután dr. Liebaut tanácsát követte volt, már ezt írja Schwieger F. ur: „Van szerencsem arról tudósítani, hogy a kurát a mai napon, a vet utasítás szerint, már befejeztem. Örveked, hogy hálás elismerésem adhatom a legkedvezőbb határról, melyet az réam is gyakorolt. A gyógyhatást következőkben jelezhetem: a legcsó hurutos bántalma megszűnt; izmain megerősödtek s reumatikus fájdalmaim, melyek minden testmozgáskor, járás, letülés, vagy lefekvés közben háborgattak, eltűntek. Mintegy 14 nap mulva, az ezeltől alig félórát sétáltam mind több időre terjeszthetném ki, s most oly ruganyos vagyok, mintha legalább is 10 évvel megifjodtam volna s ugy érzem magam, mint hajdan legegészségesebb, munkabíró napjaimban.

Nem bánt többé se elfuladás, se semmifele nyomás, a fejem sem szédül többé. A chiragra is, melyről utóbb irtam volt, ugy látszik, egészen elhagyott stb. Fogadja forró köszönetemet az ajánlott, de gondosan meg is tartott gyógyómd ily kitűnő sikereiről, azon szives kijelentésem mellett, hogy bárkinék szivesen szolgálók részletes értesítéssel.

NB. Dr. Liebaut „Regeneráló gyógyómd” cz. könyvecskéje kapható Budapesten Lampel Róbert könyvkereskedésében vámu-t 12. sz. 30 krté.

Hazánk s a külföld. — A példa vonz. Emilitettük, hogy Fesztetics Taszóló gr., a dugszagad készthelyi főur kitöltötte uradalmából a zsidó berlököt s megtöltötte tisztjelnek, hogy a zsidókkal üzleti viszonyba lépjenek. Ez a példa már megterme első gyümölcsét; Eszterházy Móricz gr. is kiadta a parancsot, hogy p á p a i uradalmából a zsidó berlök eltávolításnak.

— A kis Eisert Henrik, a mariahilfi rablógyilkosság szerencsétlen áldozata, tegnap a délutáni órákban követte atyját a halálba. Irtozatos sebei folytán állapotát már két nap óta kétségbeeső volt s nem volt öntudatnál. Nagyanya, Góbelné asszony fogta a haladóki gyermek kezét. Kivüle a hü ápolóné volt még az ágynál. Eisertné asszony tehát második hát is elvesztette; sorsa valóban részveire gerjesztö. Tegnap este vitték a fiu hulláját a közkörház halottas kamarájába s ma bocsolták fel.

— Vakmerő gyilkosság. Az [Arad-pécskai határban tegnapelőtt elkövetett gyilkosság ügye nemcsak a rendőrséget, de a közönséget is lázas izgalomban tartja. A pártatlan vakmerőség végrehajtott gazzett elkövetői ellen minden irányban megindított a nyomozás, melynek ugylátszik, van már némi eredménye. Annit kilehetett ugyanis tudni, hogy Baranyi István (az agyonvert fiu) és a kísértéken volt Bartha András napaszamos csütörtökön alkotmánykor mielőtt Pécska felé indultak volna, a Neuman-gyár épületében levő Kohn Samu-féle buzsáki korcsmában jöttek össze a két ismeretlen s itt egyeztek meg tíz krajczárban arra, hogy kocsijukon elviszik azokat a Turay-csárdáig, honnét Tornyafelé voltak menendők. Az ismeretlenek itt látták meg, hogy a fiunál három forint van és ennek elnyerése iránti vágy ösztönözte őket a gazzett elkövetésére. Az aradi rendőrség tegnap délután két egyént tartóztatott le a gyilkosság gyanuja miatt. Ezeknek kihallgatását a főkapitányság azonnal megkezdte. A letartóztatott egyének tagadásban vannak, de a rendőrségnek vannak tanúi, akik bizonyítják, hogy ők voltak azok, akikkel a meggyilkolt Baranyi-fiu és az alkapsán meglőtt és súlyos sébével az aradi közkörházba szállított Bartha a Kohn-féle korcsmában együtt voltak. További tanukihallgatások folyamatosan vannak.

Muzsák. — A budai színi bizottságba, hir szerint, a kormány a maga részéről b. Prógya belügyi államtitkárt, a nemzeti színház pedig Paulay drámai igazgatót fogja kiküldeni. Ebből látszik, hogy a budai színházak művészi színvonalát meg akarják őrizni. Mint halljuk, nincs kizárva, hogy a nyilvános pályázatot mellőzik s meghinak valamely vidéki igazgatót a színházak átvételére.

— A hazai hírlapirodalomról id. Szinnyey József minden év elején kimutatást szokott közzétenni. A folyó év elejéről szóló most jelent meg a „Vasárnapi Ujság”-ban és az derül ki belőle, hogy Magyarországon ez idő szerint 719 hírlap (ezek közt 481 magyar) jelenik meg továbbá, hogy 12,704 magyarul beszélő egyénre esik egy magyar hírlap; 13,911 méterre egy német; 33,782 szlávra egy szláv és 101,034 román ajku egyénre egy román hírlap.

A közönség köréből. T szerk. ur! Nincsen ellene kifogásunk, hogy oly művésznő, mint Jókayné L. Róza a legkíválóbb módon megizságteltessék, de lehetetlen, hogy becses figyelmét ne hívjuk fel egy körülményre. Arra t. i. hogy most fel volt lobogóva a városháza és a meghéáz, kirukolt a város híres ótós fogata is. Miért nem fogadták mindezen disszel Vályi János, egyházközelitünk főgondnokát is? Valóban kár, hogy az ille-ök akkor nem tanusítottak oly dicseretes tapintatosságot akkor is, mint most a a Jókai-pár fogadtatása alkalmával!

Debreczen, jan. 21. Tisztelettel, több városi ref. polgár.

*Ezen rovatért, melyben közérdeklő felszólalások díjtalanul közölhetnek, a szerkesztő csak is a sajátóhatósággal szemben vállal felelősséget.

Szerkesztői posta. V-i F-cz bormérő urnak helyben. — Levelét áttettük illető helyre.

Felelős szerkesztő: GÁSPÁR IMRE. Kiadó KUTASI IMRE.

MEGHÍVÁS.
AZ ALFÖLDI TAKARÉKPÉNZTÁR DEBRECZENBEN
 folyó évi február hó 10-én délelőtt 10 órakor
 az iroda helyiségében megtartandó
XI-dik RENDES KÖZGYŰLÉSRE

a t. cz. részvényeseket tisztelettel meghívja.

Tárgyak:

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes megválasztása.
2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság évi jelentése.
3. A zárszámla és mérleg beterjesztése.
4. A nyereség mikénti felosztása.

Kelt Debreczen, 1884. január 19-én tartott ülésből.

Az igazgatóság.

A tisztelt gazdaközönséghez!

Ezennel van szerencsém becses tudomására hozni, hogy a debreczeni piacon jelenben meglévő és a magy. kir. gazdasági tanintézet felügyelete alatt álló gazdasági gépzülemhez

BAUER IGNÁCZ ur

a kassai csermelyvölgyi gazd. gépgyár volt igazgatója társamul belépett, az üzlet vezetését átveszi és üzletünk ügyeit ezental

Bauer és Társa mezőgazdasági gépcsarnoka

üzlet alatt folytatandja.

Ezen gépcsarnokot Bauer Ignác ur az e téren szerzett gazdag tapasztalatai alapján teljesen újonnan fogja szervezni, főfeladatául tűzvéni ki azt, hogy a gépraktár mindenkor kipróbált minőségű és jutányos áru gépekkel legyen ellátva.

Bátorkodom ezen teljesen reális alapra fektetett vállalatot a tisztelt gazdaközönség szíves pártfogásába ajánlani.

Kelt Debreczen, 1884. január havában.

Teljes tisztelettel

Török Gábor.

tanár,

a fentnevezett gépzület tulajdonosa.

338. P.
1884.

Árverési hirdetés.

A Semsey Jenő-féle hitbizományi záros tömeghez tartozó és a balmaz-újvárosi határterületen fekvő két következő pusztarész, ugymint:

1-ör. A „nagy karinkói“ minden épület nélküli és 1100 □ ölével számítva 2100 holdat tevő gyep- és kaszálló földből álló pusztarész.

2-ör. A „Dinnyés háti“ pusztarész, mely áll 1100 □ ölével számítva 854 holdat tevő gyep, kaszálló- és szántóföldből.

Mindkét pusztarész folyó 1884-ik évi március 12-ik napjától számítandó 6 évre, a debreczeni tek. kir. törvényszék mint hitbizományi bíróságnak folyó 1884-ik évi január 18-án 338/1884. P. sz. végzésénél fogva kiküldött alulírottak közbenjöttével közárverés útján haszonbérbe levén adandó: ily czélból árverési határidőül 1884-ik évi február hó 21 napjának d. e. 9. illetve 11 órája Balmaz-Újváros községhezánál azon figyelemzetéssel tüzetik ki, hogy az árverelni kívánók bánatpénzül előzetesen 1000 forintot a nagy karinkói, 600 frtot pedig a Dinnyés háti pusztarészekért a kiküldött kezeihez letenni kötelesek.

Az árverési, illetve haszonbéri feltételek addig is kiküldött törvényszéki bírónál ennek a kir. törvényszéknél levő hivatali helyiségében, ugyszinte zárgondnok Dalmy Károly urnál Debreczenben megtekinthetők.

Kelt Debreczenben 1884-évi január hó 23-án.

Szűcs István

kir. trszéki bíró mint kiküldött

ESTRAGON-MUSTAR
 patent csomagokban.

SCHMIDT VIKTOR ES FIAI.

Bécsi különlegesség

legjobb belföldi márka 1/8, 1/4, 1/2, kil üvegekben; csak védjeggyel ellátott valódi készítmény kapható minden fűszer- és csemegekereskedésben.

Hirdetmény.

Az újfehértói Szabolcsm. közbirtokosság kir. kisebb haszonvételi regalejoga, melyért eddig évenként 8677 forint bérösszeg fizettetett, folyó 1884. évi apr. hó 24-től kezdődő 3 évre közárverés útján zárt ajánlatoknak is elfogadása mellett folyó 1884. évi február hó 28-án d. e. 9 órakor a helybeli casinó termében haszonbérbe adadni fogván, felhivatnak a bérleti óhajtok, miként ide vonatkozó ajánlataikat bezárólag február hó 27-ig alul irt közbirtokossági felügyelőnél, hol a feltételek megtekinthetők, benyújtani igyekezzenek.

Újfehértó, 1884 január 23.

Szunyogh Imre

közbirtokossági felügyelő.

ELADÓ.

655 harmadfű, 275 tavalyi, együtt 930 darab ürü, az ebesi tanyán, bő és jó cserepes helyiséggel, kiteleléshez elegendő takarmány, vagy anélkül — eladó.

Értekezhetni K.-M.-utca 1171. sz. a. gazdájával.

Nincs olyan szer rekedtség, kőhögés, nyálkásodás, csúszos bántalmak, ellenében, mely annyira kitüntette volna magát, mint a Spitzwegerich-féle rendkívül tápláló növényből állított gyors és biztos hatásában felmulhatlan kűlő

Spitzwegerich-féle bonbonok

Schmidt Viktor és fiaitól Bécsben. Valódi csak a gyógyszerárban.

KITÜNTETÉS
SZEGED
éremméremmel
1876.

KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.

KITÜNTETÉS
SZÉKES-
FEHÉRVÁR
ezüstérem 1879.



KUTASI IMRE
KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA
 DEBRECZEN, Főpiacz. Sz. NAGY KÁROLY ház.

Ajánlja magát mindenféle

KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK
 gyors és pontos elkészítésére; elvállal:
 tankönyveket, hirlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat;
 diszműveket arany- ezüst és színnyomatban; a törvénykezéshez megkivántató

ROVATOZOTT IVEKET;
 diszes egybekelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászati köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.

A papir gyári árban számítatik.

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő **DEBRECZEN** cz. hirlapban a legolcsóbban számítva közzé teszek.

KITÜNTETÉS
LONDON

KUTASI IMRE
könyv- és könyomda-tulajdonos.

DISZOKLEVÉL
1871-ben.

DEBRECZENBEN, FŐPIACZ, SZ. NAGY KÁROLY ház.

Előzetes
 Helyben és po
 Egy évre . . .
 Fél évre . . .
 Negyed évre . . .
 Egyre . . .
 A lap szellemi te
 den közlemény fo
 hák föléírta, a
 bármintve . . .
 Előfizethet
 TRIEGDI K. K.
 OSÁTHY K. A.
 szerkesztésű
 alban KUTASI
 nyomdájában a
 utja

(y) A
 sokban mozo
 a megmáshit
 kalauzul szo
 év óta kimm
 nia kell az
 Pártunk
 nem a a szö
 holnapra, le
 ban változó
 pul; hanem
 gyökerezik, b
 az égi hatalo
 Nevetség
 elősködő s le
 mazó újságir
 esetlen felfog
 bomlik, szétr
 Lehetett
 minden képv
 zászlót s ha
 ember sem
 gyarrá törpü
 méket hang
 is él, míg K
 gyar sziv do
 mi eszménk
 nemzedékre.
 kebelből a fu
 mindig támad
 vezet.
 Mert biz
 a magyar ne
 a történelem
 kor gyászma
 vagjai már e
 kezekkel meg
 De a t
 hogy csavarg
 kek — örök
 Ezeken az
 tunk, mit nem
 gasztos s a t
 rező elvek tar
 Óseink
 ren kijelölték
 magyar nemz
 alkotmányunk
 kében kimond
 lasztják örök
 pusztaszeri l
 getlenségi esz
 vánk mi eg
 ország önálló
 minden idege
 ze a maga ü
 kitott királys
 előtt, hanem
 s ezzel az ö
 Így párt
 zet ősi jellem
 testesítője. V
 a dicső eszm
 leg elzüllötet
 madtak újabb
 bogtatták a
 II. Rák
 Lajos nem u
 honfiai lelke
 szenvedő nem
 lás, a szabad
 Az ő t
 állott, a jog
 zott bűbájos
 alacsony lelke
 működésük az
 bizony nem
 a kik ellen
 ki okozhatná
 szívet e szá
 dok folyamán
 tattak a m
 descunt v
 Ezeknek
 van hivatta
 nem lehet an
 nemzet köztud
 nemében gyö